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Medienmitteilung, 29. Juni 2016
Erster nationaler Schreib- und Bildwettbewerb zum Thema Generationen
Der Verein «und» das Generationentandem aus Thun lanciert einen nationalen Wettbewerb ab 1. Juli 2016. Wie sollen Jung und Alt zusammen leben? Wie geht der Austausch über Generationen hinweg? Der erste breit abgestützt Generationen-Wettbewerb in der Deutschschweiz will genau das herausfinden. Die Aufforderung heisst: «Verbinde die Generationen!». 	
«und» das Generationentandem schreibt den ersten nationalen Generationen-Wettbewerb aus. «Verbinde die Generationen!», ist die Aufforderung. Damit sind Jung und Alt gefordert – wie stellen sie sich eine generationenverbindende Zukunft vor? Was sind ihre Ideen? Eingesandt werden können Beiträge in den Kategorien Texte und Bilder bis zum 1. September 2016. Zu gewinnen gibt es für die SiegerInnen 500 Franken, für die Zweit- und Drittplatzierten 400 respektive 300 Franken. Im November erscheinen die relevantesten, kreativsten und herausragendsten Beiträge in einer Sonderausgabe des Magazins von «und» das Generationentandem. Die SiegerInnen präsentieren ihre Beiträge an der Prämierungsfeier am Samstag, 19. November, im Berner Generationenhaus.

Wer organisiert’s?
Hauptorganisator ist das Freiwilligenprojekt «und» das Generationentandem, das schon seit vier Jahren Vorreiter in der Generationenarbeit ist. Unterstützt wird der Wettbewerb vom Berner Generationenhaus. Auch Intergeneration, ein Programm der Schweizerischen Gemeinnützigen Gesellschaft, welches die Generationenplattform intergeneration.ch betreibt, tritt als Partner auf. Und der schweizerische Kinder- und Jugendförderer Infoklick ist ebenfalls mit an Bord. Unterstützt wird das Projekt zudem durch MigrosKulturprozent.

Wer darf teilnehmen?
Teilnehmen können alle – egal ob Jung oder Alt. Die Textbeiträge sollten nicht länger als 5‘000 Zeichen sein. Die Textform ist frei – egal ob Geschichte, Essay oder eine andere Form. Für die Bildbeiträge sind sowohl Hoch- als auch Querformat möglich. Auch hier gibt es keine formalen Eingrenzungen.

Hier einsenden:
www.und.gt/wettbewerb | wettbewerb@generationentandem.ch |
Generationen-Wettbewerb, «und» das Generationentandem, Grienweg 9G, 3608 Thun


Jury
[bookmark: _GoBack]Elias Rüegsegger (22), redaktionelle Leitung und Initiant «und» das Generationentandem
Prof. Dr. François Höpflinger (68), Alters- und Generationenforscher
Heinz Gfeller (66), Autor bei «und», ehemaliger Gymnasiallehrer
Jana Daepp (21), Leitung Fotoredaktion bei «und»
Dr. Jessica Schnelle (38), Projektleiterin Generationen, Direktion Kultur und Soziales, Migros-Genossenschafts-Bund
Markus Gander (51), Geschäftsleiter Infoklick
Ruedi Schneider (25), stellvertretende Programmleitung Intergeneration
Till Grünewald (39), Leiter Berner Generationenhaus

Mehr Text? Folgender Absatz kann als Einleitung genutzt werden:
Es gibt immer mehr ältere Menschen in der Schweiz. Alle sprechen deswegen von grossen Herausforderungen: Können wir uns die Altersvorsorge noch leisten? Können wir als Gesellschaft mit immer mehr älteren Menschen dynamisch sein?
Es braucht mehr Dialog zwischen Jung und Alt – darin sind sich alle einig. Bereits heute gibt es viele Generationenprojekte und Ideen, wie alle Generationen mehr miteinander in Kontakt treten könnten. «Wir wollen nun herausfinden, wie die Menschen in der Deutschschweiz die Generationen verbinden wollen», sagt Elias Rüegsegger von «und» das Generationentandem. «Es braucht mehr Dialog zwischen Jung und Alt», sagt auch Jessica Schnelle, sie ist Projektleiterin Generationen in der Direktion Kultur und Soziales des Migros-Genossenschafts-Bund und verantwortet verschiedene Generationenprojekte im Migros-Kulturprozent. 
Doch wie soll das gehen? Wie kommen Menschen verschiedener Generationen auch ausserhalb ihrer eigenen Familie zusammen?

Über «und» das Generationentandem
Menschen verschiedener Generationen engagieren sich bei «und» gemeinsam für mehr Austausch zwischen allen Generationen. Sie thematisieren gemeinsam gesellschaftliche, politische, kulturelle und wissenschaftliche Themen sowie Entwicklungen und Probleme im «Spannungsfeld» von Jung und Alt. Die Idee für «und» entstand 2012 aus einer Maturaarbeit. Seither ist der Verein «und» das Generationentandem Herausgeber von «und» print, von «und» online sowie Veranstalter von Events («und» live). «und» print erscheint viermal im Jahr. «und» ist politisch und konfessionell neutral. «und» finanziert sich durch Abo-, Mitglieder- und Sponsorenbeiträge.  www.generationentandem.ch | www.und.gt
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Elias Rüegsegger (Hauptorganisator Wettbewerb, Vorstandsmitglied und redaktionelle Leitung),
079 282 21 77, e.rueegsegger@generationentandem.ch
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