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Thun, den 14. Dezember 2020

Medienmitteilung

Wissenschaft und Politik. Glaubwürdigkeit und Meinungsbildung.

«und» das Generationentandem schliesst im Dezember 2020 seine Eventreihe «Generationentalk» mit einem hochaktuellenThema ab. Das Gespräch mit den beiden prominenten Gästen kann via Livestream mitverfolgt werden.

«Hört auf die Wissenschaft!» fordern Vertreter verschiedenster Standpunkte: Lockdown-Gegner und Lockdown-Fans, Klimastreikende und Klimaleugner, 5G-Vertreter und -Gegner, Befürworter und Gegner der Atomkraft. Warum ist das so? Und welche Rolle spielt die Wissenschaft im Parlament?
Am Dienstag, 22. Dezember, 19:00 – 20:00 Uhr stellen sich zwei Gäste diesen und noch weiteren Fragen der Moderatorin und kommen miteinander ins Gespräch. 
Der Generationentalk findet via Livestream statt und kann auf www.generationentandem.ch sowie auf allen Social Media-Kanälen verfolgt und später nachgeschaut werden. Auch bei der digitalen Durchführung besteht die Möglichkeit, Fragen zu stellen. Dies über alle Social-Media Kanäle und mit einer Mail an fragen@generationentandem.ch

Wer sind die Gäste?
Irène Kälin (33) ist Nationalrätin für die Grünen und Mitglied des Netzwerks «Future» und zusammen mit Prof. Dr. Marcel Tanner (68), Epidemiologe, Public Health Specialist und Präsident die Akademien der Wissenschaften Schweiz, zum Gespräch eingeladen. 
Die Moderation übernimmt Lara Thurnherr (20). 

Was ist der Generationentalk?
Zwei Generationen – ein Thema: Das ist der Generationentalk. Jeden Monat diskutieren Jung und Alt miteinander über brisante Themen. Der Talk dauert zwischen 30 und 45 Minuten. Danach hat das Publikum die Gelegenheit, sich an der Diskussion zu beteiligen. Der Generationentalk, moderiert von Elias Rüegsegger (24), trifft seit Mitte 2016 stets den Nerv der Zeit und setzt sich mit politischen und gesellschaftlichen Themen auseinander.

Wer organisiert den Generationentalk?
Veranstalter ist der Verein «und» das Generationentandem. Dieser sorgt seit 2012 als soziale und journalistische Plattform dafür, dass Menschen verschiedener Generationen unabhängig von Familien- und Berufswelt etwas miteinander tun und zu tun haben. Der Verein baut Brücken zwischen verschiedenen Lebenswelten mit drei Hauptangeboten.


Kontakt: Elias Rüegsegger,  E e.rueegsegger@generationentandem.ch T: 079 282 21 77
Medienmitteilung_Generationentalk 22.12.2020	10.11.20	Seite 1 von 1
image1.png
das Generationentandem




